「財務報表編製及表達之架構」簡介
一、「財務報表編製及表達之架構」之目的及意旨
財務報表編製及表達之架構（以下簡稱「架構」）制定提供外部使用者之財務報表之編製及表達所依據之觀念。「架構」並非國際會計準則，因此未對任何特定衡量或揭露議題界定準則。「架構」之內涵未踰越任何特定國際會計準則。
二、「財務報表編製及表達之架構」之原則

1. 財務報表之目的
財務報表之目的在提供對於廣大使用者作成經濟決策有用之關於企業財務狀況、績效及財務狀況變動之資訊。
2. 財務報表之基本假設
(1) 應計基礎
於此基礎下，交易及其他事項之影響應於發生時（而非於現金或約當現金收付時）予以認列，並記錄於會計紀錄中，且於相關期間之財務報表中報導。
(2) 繼續經營個體
財務報表通常係基於企業係一繼續經營之個體且於可預見之未來將持續營運之假設編製。因此，假設企業既無意圖亦無需要清算或重大縮減其營運規模。
3. 財務報表之品質特性
品質特性指使財務報表所提供之資訊對使用者有用之屬性。四個主要品質特性為可了解性、攸關性、可靠性及可比性。

(1) 可了解性
財務報表所提供資訊之一基本品質為易於讓使用者了解。惟有關複雜事項之資訊因其對使用者之經濟決策需求具攸關性而必須包含於財務報表中者，不得僅因其可能對某些使用者難以了解而予以排除。
(2) 攸關性
當資訊能藉由幫助使用者評估過去、現在或未來之事項，或確認或修正其過去之評估，而影響使用者之經濟決策時，該資訊即具攸關性品質。資訊之攸關性受其性質及重大性之影響。於某些情況下，僅資訊之性質本身即足以決定其攸關性。於其他情況下，性質與重大性兩者均屬重要。若資訊之遺漏或誤述可能影響使用者以該財務報表為基礎所作之經濟決策，則該資訊為重大。
(3) 可靠性
當資訊免於重大錯誤及偏差，且能被使用者信賴該資訊能忠實表述所意圖表述或理當表述者時，該資訊即具可靠性品質。資訊可能攸關但在性質上或表達上極不可靠，以致該資訊之認列可能產生潛在之誤導。資訊若欲忠實表述其意圖表達之交易及其他事項，則會計處理與表達須依其實質及經濟事實而非僅依其法律形式。再者，財務報表中之資訊應中立，亦即無偏差，方屬可靠。惟財務報表編製者不得不處理不可避免地與許多事項及情況相關之不確定性。此不確定性藉由對其性質與程度之揭露及編製財務報表時審慎性之運用而認列。此外，財務報表之資訊於重大性與成本之界限內必須完整方屬可靠。
(4) 可比性
類似交易及其他事項之財務影響之衡量與列示，應以整個企業及該企業之不同期間皆一致之方式，且不同企業間亦一致之方式處理。惟對可比性之需要不得與單純之統一性混淆，且不得允許其成為引進較佳會計準則之阻礙。若採用之政策未符合攸關性及可靠性之品質特性，則企業對交易或其他事項持續沿用相同之會計方法並不適當。
· 攸關及可靠資訊之限制

資訊之報導若有過度延遲，可能喪失其攸關性。管理階層可能須在及時報導與提供可靠資訊之相對優點間取得平衡。效益與成本之平衡為一廣泛性之限制而非一品質特性。資訊所衍生之效益應超過提供該資訊之成本。實務上，品質特性間之平衡或取捨通常為必要。
· 真實及公允觀點/公允表達

主要品質特性及適當會計準則之適用，通常將導致能傳達一般所了解之真實及公允觀點或公允表達該等資訊之財務報表。
4. 財務報表之要素
財務報表係透過按交易及其他事項之經濟特性歸集成廣泛類別，以描述交易及其他事項之財務影響。此等廣泛類別稱為財務報表之要素。

(1) 直接與財務狀況之衡量有關之要素為資產、負債及權益。

(a) 資產：係指因過去事項而由企業所控制之資源，且由此資源預期將有未來經濟效益流入企業。許多資產（例如不動產、廠房及設備）具有實體形式，惟實體形式對資產之存在並非必要。許多資產（例如應收款及不動產）與法定權利（包括所有權權利）有關，惟即使未具法定控制，一項目仍然可能符合資產之定義。支出之發生與資產之產生間具有緊密關聯，但兩者不必然同時發生。
(b) 負債：係指企業因過去事項所產生之現時義務，該義務之清償預期將導致具經濟效益之資源自該企業流出。現時義務與未來承諾間之區分須加以劃清。義務通常僅發生於資產已交付或企業簽訂不可撤銷之取得資產協議。有些負債僅可藉由採用重大程度之估計加以衡量。有些企業稱該等負債為負債準備。在某些國家，此種負債準備並不視為負債，因負債之觀念被狹隘地定義，僅包括無須作估計即能確立之金額。「架構」中對負債之定義採取較廣泛之方式。因此，當負債準備包含現時義務且符合定義之其他部分，即使其金額需要估計，仍為負債。此種包括在現有保固承諾下應付款項之負債準備及承擔退休金義務之負債準備。
(c) 權益：係指對企業之資產扣除其所有負債後之剩餘權利。權益雖被定義為一種剩餘，在資產負債表中仍可能將權益作次分類。例如公司組織之企業中，得分別顯示由股東、保留盈餘、代表保留盈餘指撥之準備及代表資本維持調整之準備所投入之資金。
(2) 淨利通常作為績效之衡量或作為其他衡量（如投資報酬率或每股盈餘等）之基礎。直接與淨利衡量相關之要素為收益及費損。
(a) 收益係指以資產之流入或增益、或負債之減少等方式，於會計期間增加經濟效益，而造成權益增加，但不包含權益參與者之投入所產生的權益增加。收益之定義包含收入及利益兩者。收入係因企業之正常活動所產生；利益代表符合收益定義之其他項目，可能由企業之正常活動所產生，或可能非由企業正常活動所產生。

(b) 費損係指以資產之流出或消耗、或負債之增加等方式，於會計期間減少經濟效益，而造成權益減少，但不包含分配予權益參與者所產生的權益減少。費損之定義包含損失及企業正常活動所產生之費用。費損之定義包含損失及費用。費用係因企業之正常活動所產生；損失代表符合費損定義之其他項目，且可能由企業之正常活動所產生，或非由企業之正常活動所產生。
5. 財務報表要素之認列  
符合要素定義之項目若符合 eq \o\ac(○,1)與該項目相關之未來經濟效益很有可能流入或流出企業，且 eq \o\ac(○,2)該項目具有能可靠衡量之成本或價值時，應予認列。 

(1) 資產之認列－當其未來經濟效益很有可能流入企業，且該資產之成本或價值能可靠衡量時，資產應於資產負債表中認列。
(2) 負債之認列－當含有經濟效益之資源很有可能因清償現時義務而流出，且能可靠衡量將發生之清償金額時，應於資產負債表中認列負債。
(3) 收益之認列－當與資產增加或負債減少相關之未來經濟效益增加業已發生，且能可靠衡量時，即應於損益表中認列收益。
(4) 費損之認列－當與資產減少或負債增加有關之未來經濟效益減少業已發生且能可靠衡量時，即應於損益表認列費損。
6. 財務報表要素之衡量

衡量係決定財務報表要素認列並列示於資產負債表及損益表之貨幣金額之程序。此涉及特定衡量基礎之選擇。許多衡量基礎被以不同程度及各式各樣之組合使用於財務報表中。這些基礎包括歷史成本、現時成本、變現（清償）價值、現值。企業編製財務報表時，最常採用之衡量基礎為歷史成本。此基礎通常與其他衡量基礎結合。
�因IFRS中並未使用資產負債表及損益表之用語，且以下有類似之文字，故建議刪除。
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