國際財務報導準則第5號「待出售非流動資產及停業單位」簡介
一、國際財務報導準則第5號「待出售非流動資產及停業單位」之目的及意旨
國際財務報導準則第5號「待出售非流動資產及停業單位」（以下簡稱IFRS5）之目的，係規範待出售資產之會計及停業單位之表達與揭露。IFRS5適用於企業所有已認列之非流動資產及所有處分群組。除下列資產應繼續依所註明之準則衡量外，IFRS5之衡量規定，適用於所有已認列之非流動資產及處分群組：
(a)
遞延所得稅資產（國際會計準則第12號「所得稅」）。

(b)
員工福利產生之資產（國際會計準則第19號「員工福利」）。

(c)
國際財務報導準則第9號「金融工具」範圍內之金融資產。

(d)
依國際會計準則第40號「投資性不動產」之規定按公允價值模式處理之非流動資產。

(e)
依國際會計準則第41號「農業」之規定以公允價值減出售成本衡量之非流動資產。

(f)
國際財務報導準則第4號「保險合約」所定義保險合約下之合約權利。

二、國際財務報導準則第5號「待出售非流動資產及停業單位」之原則

1. 待出售非流動資產之分類
(1) 若非流動資產（或處分群組）帳面金額之回收主要係透過出售交易而非繼續使用，企業應將其分類為待出售。為符合此情況，該等資產（或處分群組）必須於目前狀態下可供立即出售，且其出售必須為高度很有可能。
(2) 當企業承諾將資產（或處分群組）分配予業主時，應將該非流動資產（或處分群組）分類為待分配予業主。為符合此情況，該資產必須於目前狀態下可供立即分配，且該分配必須為高度很有可能。
(3) 企業承諾之出售計畫涉及對子公司喪失控制時，若符合分類為待出售之條件，無論企業於出售後是否對前子公司保留非控制權益，應將該子公司之所有資產及負債分類為待出售。
(4) 企業不得把將報廢之非流動資產（或處分群組）分類為待出售。因其帳面金額之回收主要係透過繼續使用。將報廢之非流動資產（或處分群組）包括將使用至經濟年限屆滿之非流動資產（或處分群組），及將結束使用而非出售之非流動資產（或處分群組）。
2. 待出售非流動資產之衡量
(1) 企業對分類為待出售之非流動資產（或處分群組）應以帳面金額與公允價值減出售成本孰低者衡量。若新取得資產（或處分群組）符合分類為待出售之條件，則該資產（或處分群組）於原始認列時，將按若未分類為待出售應有之帳面金額（例如成本）與公允價值減出售成本孰低者衡量。因此，若該資產（或處分群組）係企業合併而取得之一部分，應按公允價值減出售成本衡量。處分群組後續再衡量時，非屬IFRS5規定之範圍，但包含於分類為待出售處分群組內之資產及負債帳面金額，應於再衡量該處分群組之公允價值減出售成本前，依適用之國際財務報導準則再衡量。
(2) 企業對分類為待分配予業主之非流動資產（或處分群組）應以帳面金額與公允價值減分配成本孰低者衡量。
3. 減損損失與迴轉之認列
(1) 減損損失之認列
企業對原始或後續將資產（或處分群組）沖減至公允價值減出售成本之金額，應就其尚未認列之範圍內，認列為減損損失。
(2) 減損損失之迴轉
企業應就一項資產公允價值減出售成本之任何後續回升認列為利益，但不得超過依IFRS5或先前依IAS36已認列之累積減損損失。
企業應就一處分群組公允價值減出售成本之任何後續回升就尚未認列之範圍內認列利益，但屬IFRS5衡量規定範圍內之非流動資產不得超過依IFRS5或先前依IAS36已認列之累積減損損失。
4. 出售計畫變更
(1) 若企業已將資產（或處分群組）分類為待出售，但不再符合分類為待出售之條件，則企業應停止將該資產（或處分群組）分類為待出售。
(a) 企業對停止分類為待出售（或不再包括於分類為待出售處分群組中）之非流動資產，應以下列孰低者衡量：

(b) 該資產（或處分群組）分類為待出售前之帳面金額，並調整資產（或處分群組）若未分類為待出售下原應認列之折舊、攤銷或重估價，及
(c) 於後續決定不出售日之可回收金額。
(2) 企業應於分類為待出售之條件不再符合之期間，將停止分類為待出售之非流動資產帳面金額應作之調整包含於繼續營業單位損益。若企業自分類為待出售處分群組中移除一項個別資產或負債，僅於該群組符合分類為待出售之條件時，待出售處分群組內剩餘之資產及負債始應繼續以一群組衡量。
5. 停業單位之表達

(1) 停業單位之定義：企業組成部分指經營上及就財務報導目的而言，其營運與現金流量可與企業其他部分明顯區分者。停業單位指已處分或分類為待出售之企業組成部分，且：

(a) 代表一單獨主要業務線或營運地區，

(b) 係處分單獨主要業務線或營運地區之單一統籌計畫之一部分或

(c) 係專為再出售而取得之子公司。
(2) 企業應揭露：

(a) 包括下列項目合計數之綜合損益表單一金額：

(i) 停業單位之稅後損益及

(ii) 構成停業單位之資產或處分群組於按公允價值減出售成本衡量時或於處分時所認列之稅後利益或損失。
(b) 將(a)之單一金額分析為：

(i) 停業單位之收入、費用及稅前損益；

(ii) 國際會計準則第12號第81段(h)規定之相關所得稅費用；

(iii) 構成停業單位之資產或處分群組於按公允價值減出售成本衡量時或於處分時所認列之利益或損失；及

(iv) 國際會計準則第12號第81段(h)規定之相關所得稅費用。

(c) 可歸屬至停業單位營業、投資及籌資活動之淨現金流量。
(d) 來自繼續營業單位及來自停業單位歸屬於母公司業主之收益金額。
(3) 企業於財務報表中之以前期間，應重行表達前述揭露，以使該揭露與已於最近表達期間之報導期間結束日前所有之停業單位有關。
6. 分類為待出售非流動資產或處分群組之表達
企業應於財務狀況表中，將分類為待出售非流動資產及分類為待出售處分群組之資產與其他資產分別表達。於財務狀況表中，分類為待出售處分群組之負債應與其他負債分別表達。該等資產及負債不得互抵而以單一金額表達。

三、高度很有可能出售之判斷
為符合出售為高度很有可能，適當層級之管理階層必須承諾出售該資產（或處分群組）之計畫，且尋找買主並完成該計畫之積極方案必須已開始實施。再者，該資產（或處分群組）之出售必須以與其現時公允價值相關之合理價格積極行銷。此外，此出售應預期能自分類日起一年內完成出售以符合認列要件，且完成該計畫所需之行動應顯示該計畫不太可能會有重大變動或被撤銷。考量股東核准（若主管機關有規定）之機率，應作為評估出售是否為高度很有可能之一部分。惟某些事項或情況可能使完成出售之期間展延至一年以上。若延遲係因超出企業所能控制之事項或情況所造成，且有充分證據顯示企業仍維持對出售該資產（或處分群組）計畫之承諾，則完成出售所需期間之展延並不阻礙將資產（或處分群組）分類為待出售。
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